

乳腺癌常见病因及预防措施

近年来,乳腺癌已成为威胁女性身心及生命健康的常见肿瘤。那么,乳腺癌的常见病因有哪些?如何预防乳腺癌?对此,记者采访了市六院乳腺外科主任高洪军。

乳腺癌的常见病因包括:乳腺癌家族史,所谓家族史是指一级亲属中有乳腺癌患者。据统计,一级亲属中有乳腺癌疾病者,其乳腺癌发病率为普通人的2~3倍;月经初潮早、绝经晚、未婚、未育、未哺乳;未及时诊治的乳腺良性疾病;放射线的照射;长期服用外源性雌激素、肥胖、长期过量饮酒;精神因素、环境因素、不健康的生活方式等也是诱发乳腺癌的病因;携带与乳腺癌相关的突变基因,与基因突变相关的乳腺癌称为遗传性乳腺癌,占全部乳腺癌的5%~10%;近年来发现乳腺腺体致密也是乳腺癌危险因素等。

那么乳腺癌的预防措施有哪些?高洪军表示,针对腺癌的预防,需要我们尽量去除引起乳腺癌病因,如养成良好的生活习惯,保持乐观的心态、多运动、提倡母乳喂养、积极治疗乳腺疾病等。年龄20岁~40岁的女性应每月例假过后一

周内做一次乳房自检,每隔两年由专业医生做一次临床检查或乳房摄影。年龄40岁以上除了每月乳房自检,应每年由专业医生做一次临床检查或乳房摄影,同时需检查腋窝有无肿块。如发现乳房外形改变、乳房或腋窝肿块、乳头溢液、乳头凹陷、乳晕湿疹,以及皮肤破溃等,应及时到医院就诊。医院内对乳腺癌的临床诊断及检查方法包括体格检查、乳腺超声检查、乳腺钼靶检查、乳腺穿刺细胞学检查或活检、乳管镜检查(乳腺电子纤维内窥镜)等检查方法。市六院拥有国内先进的乳光超、乳管镜设备,还能开展乳腺MRI检查、肿瘤标志物检查、红外线扫描等。乳腺癌的治疗效果与发现的早晚密切相关,早期乳腺癌临床治愈率可达90%以上。因此乳腺癌的早期发现、诊断是提高乳腺癌治疗效果的关键。治疗方法以手术为主,辅以化疗、放疗及内分泌治疗、靶向治疗等,手术方式包括:前哨淋巴结活检术、乳腺癌的保乳手术、根治性乳房切除术等,目前认为手术仍是乳腺癌主要且能获得根治的治疗方法。

本报记者 刘彩霞

本期解答专家



高洪军,市六院乳腺外科主任,副主任医师,毕业于上海同济大学医学院,任漯河市医学会微创外科专业分会副主任委员、市医学会普外科专业分会委员,市医学会血管外科专业分会委员,是我市普外科学科带头人之一,其科研项目获漯河市科技成果奖六项。擅长乳腺、甲状腺、微创及ER-CP等手术。

答疑解惑

栏目 漯河市第六人民医院
协办 漯河市心血管病医院

地址:漯河市八一一路东段83号 电话:0395-5966002

你知道自己的血压吗

市二院开展“世界高血压日”义诊宣传活动

高血压是最常见的慢性病,多发病,严重威胁人类健康,是脑卒中和冠心病等心血管疾病发病的最重要危险因素,被称为影响人类健康的“隐形杀手”。2005年,世界高血压联盟确定每年的5月17日为“世界高血压日”。

5月17日上午,市二院老年病科主任李华庆、副主任李春雷带领科室医护专家团队在交通路大门口开展“18岁以上知血压”义诊宣传活动。

活动现场,医护人员义务为过往群众和来院就诊患者测量血压,并对患者进行一对一咨询,对高血压的危害性、如何早期发现、早期治疗、高血压高危人群进行

危险因素评估等问题一一作了解答。同时发放健康宣传资料、限盐匙,控油壶,建议市民从控盐限油入手,控制体重、定期测量血压、坚持体育运动,最大限度地减少高血压的发生。

李华庆主任表示:2018年欧洲高血压指南提出,18岁以上人群均应进行血压测量,每年至少测量2~3次血压,倡导家庭自测血压,积极参加体检,掌握自己的血压状况,发现问题应及时治疗,良好控制。此次义诊旨在突破以往高血压是“老年病”的传统思想,唤起全社会各年龄层对高血压防治的重视。

尹红娅

健康知识

“五个字”让你远离胃食管反流

赵女士被胃食管反流病折磨很久了,稍微吃得不对,就泛酸、打嗝。像赵女士一样被胃食管反流病困扰的患者非常多。除了常规的抑酸和增加肠胃动力,以及中西医结合治疗方法外,胃食管反流病患者还要注意调整自己的生活状态,为了更好地防治胃食管反流病,请大家记住“五个字”。

1.高。将床头升高10~20厘米,睡觉时将肩膀稍微垫高,不要把手放在肚子上或头上,减少腹腔压力。可以帮助患者在睡眠时利用重力来清除食管内容物,这对减少夜间平卧时的反流现象非常重要。此外,还要减少或避免长久增加腹压的动作和姿势,如

不要过度弯腰、穿紧身衣、腰带扎得过紧等。

2.少。晚饭要少吃,另外,睡前3小时内最好不要吃东西。

3.动。饭后适当运动,建议饭后休息15~20分钟再慢走半个小时。

4.禁。禁食辛辣刺激食物,禁食太重口味的食物,还要戒烟、戒酒。

5.放。放松心情,减缓压力,使胃、食道运动的正常生物节律得以恢复,也有利于胃食管反流病的症状缓解。

此外,药物治疗一定要规范,要遵照医嘱正规治疗,无论是抑酸的药物还是增加肠胃动力的药物,都要注意因长期服用可能产生的副作用。

晚综

血压过低也要警惕疾病

人人都怕高血压,56岁的陆女士却为自己的低血压担心。心血管专家提示她,低血压也可能是疾病信号。

陆女士今年2月做完胆囊手术后发现血压低,血压一直只有90/40mmHg,精神也不好。专家发现其术后因惧怕胆囊功能差,每天只喝点白粥吃点青菜,基本能量要求都达不到。经检查排除了各种器质性病变后,医生为她开出了“增强营养”的处方。

医生说,一般认为成年人上肢动脉血压低于90/60mmHg即为低血压。一些人血压测量值已达低血压标准,但无症状不影响生活。

需要警惕的是病理性低血压病,一是指无明显原因的低血压状态,多见于体质瘦弱的老人、女性,重者出现精神疲惫、头晕甚至昏厥。另一类是人体某器官或系统的疾病所引起的血压降低,如大出血、急性心肌梗死、严重创伤等。大多数情况下,低血压逐渐加重,如继发于严重的肺结核、恶性肿瘤、营养不良等的低血压。此外,某些药物也可以引起低血压。

医生建议陆女士,生活要有规律,加强锻炼;在增强高蛋白营养食物的同时,每日清晨可饮些淡盐开水,适量饮茶。据《武汉晚报》

安全用药

几种“救命药”怎么用

很多人家里备了不少有急救功效的药,但这些药应该在什么情况下吃,人们可能并不清楚。今天就和聊聊硝酸甘油、复方丹参滴丸、速效救心丸这三种药的急救使用方法。

1.硝酸甘油不是万能药。硝酸甘油是传统的治疗心绞痛的药物,它的作用在于可以扩张血管,通过扩张外周的静脉来减少回心血量,从而减轻心脏负担。硝酸甘油在临床上可以用于预防或治疗心绞痛,同时也可用于治疗充血性心力衰竭。

针对不同病症,硝酸甘油的使用方法有所不同。其中,用于心绞痛需舌下含服半片至一片

(一片指0.5毫克),每5分钟给一片。如果15分钟内用了3片硝酸甘油,疼痛仍然存在,应立即就医。另外,对硝酸甘油过敏,心梗早期血压低、心率快,青光眼,颅内压增高的人群应禁用硝酸甘油。另外,硝酸甘油不是万能药,它只对心绞痛有作用,对其他类型的心脏疼痛不起作用。

2.复方丹参滴丸不建议长期服用。如果出现心脏疼痛,但自己不能确定是绞痛还是其他疼痛时,这种情况建议含服丹参滴丸。常用的是复方丹参滴丸,一般在出现胸前区不适、胸闷、憋气时舌下含服10粒。但要注

意,由于复方丹参滴丸中含有冰片,冰片属于苦寒性质的中药,服用尤其是长期服用后可能会损伤脾胃。服用前最好先找中医大夫辨证型。

3.速效救心丸并非起效最快。速效救心丸用于气滞血瘀型冠心病、心绞痛。一般情况下,患者一天服用3次,一次4粒~6粒,服用方法为含服;急性发作时,可一次舌下含服10粒~15粒。

速效救心丸和复方丹参滴丸的成分中都含有冰片,所以不建议两种药长期足量联合使用。尤其是气虚血瘀的人,以及未辨明证型者,应禁止两种药联用。

据《北京日报》

服用中药要忌口

很多人选择服中药治疗疾病,服用中药有很多需要注意的事项,否则不仅影响药效,还可能对身体造成伤害。

忌辛辣食物。辛辣食物从中医角度来说本质上属于辛、温的食物,如果同时服用一些清热排毒的中药就会因这些食物而降低药效。有些中药本身就会对肠胃造成刺激,如果同时再食用辛辣刺激的食物,无疑会加重肠胃负担,因此在服用中药的时候一定要忌辛辣刺激食物。

忌生萝卜。生萝卜有破气和消食的效果,如果患者用人参

和黄芪等滋补类中药的同时吃萝卜,就会大大减弱这些药材的药性,因此为了保持药效,需要避免食用生萝卜。

忌浓茶。茶叶中含有鞣酸,进入人体后会影响到对中药的吸收,也会降低疗效。不管服用哪种药材一定要忌浓茶,如果不习惯喝白开水,可以适量选择淡茶,而且茶水需要在服用中药之后两个小时才可以饮用,以免影响中药的药性。

忌生冷食物。生冷食物本身就会对肠胃产生刺激作用,会影响消化系统的吸收功能,如果在

服用中药的时候还同时食用生冷食物,就会影响药物成分的吸收,也会影响药性,同时还会伤害肠胃。

忌海鲜鱼类。有些中药具有挥发性,在服用的时候要忌食鱼类以及海鲜类食物,以免影响药效的发挥。特别是一些呼吸道以及皮肤病患者,更需要远离海鲜类食物,以免过敏症状发生。

忌绿豆。绿豆属于寒性食物,可以达到清热解暑的效果,但是绿豆可以解温热性中药的药效,为了做到万无一失,在食用中药期间还是远离绿豆为好。晚综